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Εισαγωγή 
 

Ο Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας του Σχολείου (άρθρο 37, Ν.4692/2020) βασίζεται σε όσα 
προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση και τη λειτουργία των δηµόσιων και ιδιωτικών Σχολείων 
και βασίζεται στις αποδεκτές παιδαγωγικές αρχές, λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας 
του Σχολείου και τα χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας.  

Η συµµετοχή οποιουδήποτε ατόµου στη σχολική ζωή σηµαίνει αυτόµατα την ανεπιφύλακτη αποδοχή και 
σχολαστική τήρηση του σχολικού κανονισµού, στο σύνολό του. 

 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισµού. 
 
Συντάχθηκε ύστερα από εισήγηση του ∆ιευθυντή του Σχολείου, µε τη συµµετοχή όλων των µελών του 

Συλλόγου ∆ιδασκόντων/ουσών, των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του Συλλόγου Γονέων και 
Κηδεµόνων, του προεδρείου του δεκαπενταµελούς µαθητικού συµβουλίου του Σχολείου και του εκπροσώπου 
του ∆ήµου Σιντικής. Επιπλέον, έχει εγκριθεί από την Σύµβουλο Εκπαίδευσης που έχει την παιδαγωγική 
ευθύνη του Σχολείου µας, καθώς και από τον ∆ιευθυντή της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Σερρών (άρθρο 
37, Ν.4692/2020). 

Ο Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας µε την έναρξη του σχολικού έτους κοινοποιείται σε όλους του 
γονείς/κηδεµόνες και αναρτάται στον ιστότοπο του Σχολείου.  

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση της διεύθυνσης του Σχολείου, των εκπαιδευτικών, 
των µαθητών και των γονέων/ κηδεµόνων.  

Ο Κανονισµός επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήµατα, µέσω της προβλεπόµενης από τον νόµο 
συµµετοχικής διαδικασίας όλων των µελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συµπεριλαµβάνει νέες 
νοµοθετικές ρυθµίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του Σχολείου και τις, κατά 
καιρούς, αποφάσεις των αρµόδιων συλλογικών οργάνων του. 

 

1.Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας. 
 

Το Σχολείο αποτελεί µια δηµοκρατικά οργανωµένη κοινότητα που διασφαλίζει τη συνεργασία των µελών 
του χωρίς εντάσεις και συγκρούσεις αλλά µε αµοιβαίο σεβασµό και αποδοχή της προσωπικότητας κάθε 
µέλους της σχολικής κοινότητας.  

Ο Κανονισµός, περιλαµβάνει όρους και κανόνες, κατανοµή αρµοδιοτήτων και ευθυνών, δικαιωµάτων και 
υποχρεώσεων, για όλα τα µέλη της σχολικής κοινότητας, οι οποίοι αφενός εµπεδώνουν τη δηµοκρατική 
λειτουργία του σχολείου και αφετέρου διαµορφώνουν ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίµα που διευκολύνει 
την απρόσκοπτη, µεθοδική και αποτελεσµατική λειτουργία του.  

Μέσω των συµφωνηµένων όρων και κανόνων του Κανονισµού του Σχολείου επιδιώκεται:  
 
• Η εξασφάλιση της σωµατικής και συναισθηµατικής ασφάλειας όλων των µελών της σχολικής κοινότητας.  

• Η διαµόρφωση προσωπικοτήτων που λειτουργούν υπεύθυνα, σέβονται τις ελευθερίες των άλλων και 
συνεργάζονται αρµονικά µεταξύ τους.  

• Η θεµελίωση ενός πλαισίου που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο και την απρόσκοπτη συµµετοχή όλων 
στην εκπαιδευτική διαδικασία.  

• Η διαµόρφωση κλίµατος που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της κάθε 
µαθητή/ριας, αλλά και όλων των µελών της σχολικής κοινότητας.  

• Η δηµιουργία εύρυθµων, ευχάριστων και αποδοτικών συνθηκών διδασκαλίας, µάθησης και εργασίας.  
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2. Λειτουργία του Σχολείου. 

I. ∆ιδακτικό ωράριο 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια µαθηµάτων του υποχρεωτικού προγράµµατος και τα διαλείµµατα καθορίζονται 

από σχετική απόφαση του ΥΠΑΙΘ και ανακοινώνεται στην ιστοσελίδα του σχολείου. 

Στο σχολείο µας η 1η ώρα αρχίζει στις 08:00 το πρωί και η λήξη του ηµερήσιου προγράµµατος είναι στις 

13:40.  

Το διδακτικό έτος ορίζεται από την 1η Σεπτεµβρίου κάθε έτους και λήγει την 30η Ιουνίου του επόµενου 

έτους. 

II. Προσέλευση στο σχολείο. 

Οι µαθητές προσέρχονται στο σχολείο πριν από την έναρξη των µαθηµάτων.  

Μετά την πρωινή συγκέντρωση η εξώπορτα του σχολείου κλείνει.  

Όσοι προσέρχονται µε καθυστέρηση, για να µην δηµιουργείται αναστάτωση στη διδακτική/µαθησιακή 

διαδικασία, παρουσιάζονται πρώτα στο γραφείο της ∆ιεύθυνσης και εάν υπάρχει επαρκής αιτιολόγηση της 

αργοπορίας πηγαίνουν στο µάθηµα τους µε σχετικό σηµείωµα εισόδου. Ειδάλλως, παραµένουν σε 

κατάλληλο χώρο του Σχολείου υπό την εποπτεία εκπαιδευτικού και εισέρχονται στην τάξη τους µετά την 

ολοκλήρωση της τρέχουσας διδακτικής ώρας.  

III.Παραµονή στο σχολείο. 

Οι µαθητές πρέπει να εισέρχονται στην τάξη αµέσως µόλις χτυπήσει το κουδούνι. Εφόσον εισέλθει ο 

διδάσκων στην αίθουσα διδασκαλίας δεν επιτρέπεται η είσοδος σε κανέναν µαθητή. 

Οι θέσεις των µαθητών µέσα στην αίθουσα διδασκαλίας καθορίζονται σε συνεργασία µε τον υπεύθυνο 

καθηγητή του τµήµατος. Αλλαγή θέσης επιτρέπεται µετά από συνεννόηση µε τον διδάσκοντα καθηγητή.  

Κατά τη διάρκεια των µαθηµάτων κανένας µαθητής, από τους προσελθόντες στο σχολείο, δεν επιτρέπεται 

να απουσιάζει αδικαιολόγητα από την αίθουσα διδασκαλίας.  

∆εν επιτρέπεται η κατανάλωση φαγητού, καφέ και αναψυκτικού στην αίθουσα διδασκαλίας. 

IV. Αποχώρηση από το σχολείο. 

Οι µαθητές/ριες σε καµία περίπτωση δεν φεύγουν από το Σχολείο πριν τη λήξη των µαθηµάτων χωρίς 

άδεια. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. 

ασθένεια), ενηµερώνεται ο γονέας/κηδεµόνας για να προσέλθει στο Σχολείο και να παραλάβει το παιδί του 

συµπληρώνοντας το σχετικό έντυπο. 
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Τέλος, εάν κάποιος γονέας/κηδεµόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τη λήξη των 

µαθηµάτων, χρειάζεται να ενηµερώσει τη ∆ιεύθυνση του Σχολείου. 

V. Ωρολόγιο Πρόγραµµα του Σχολείου. 

Το Σχολείο µας εφαρµόζει το Ωρολόγιο Πρόγραµµα, όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυκλίους του ΥΠΑΙΘ. Οι 

γονείς/κηδεµόνες ενηµερώνονται από τους µαθητές/τριες έγκαιρα για προγραµµατισµένες ή έκτακτες (γνωστές 

όµως εκ των προτέρων) αλλαγές που προκύπτουν στο Ωρολόγιο Πρόγραµµα, κατά της διάρκεια του σχολικού 

έτους, όπως επίσης και αλλαγές που σχετίζονται µε αλλαγή διδασκόντων/ουσών ως προς τα γνωστικά 

αντικείµενα. 

VI. Απουσίες και επαρκής φοίτηση µαθητών/τριών 

Η φοίτηση όλων των µαθητών/τριών ορίζεται από τη νοµοθεσία ως καθήκον και χαρακτηρίζεται επαρκής ή 

ελλιπής ή ανεπαρκής µε βάση το γενικό σύνολο των απουσιών που σηµειώθηκαν κατά τη διάρκεια του 

σχολικού έτους. Μαθητές/τριες µε επαρκή φοίτηση γίνονται δεκτοί στις προαγωγικές και απολυτήριες 

εξετάσεις περιόδου Μαΐου–Ιουνίου. 

Μαθητές/τριες που η φοίτησή τους χαρακτηρίζεται ως ανεπαρκής, είναι υποχρεωµένοι να επαναλάβουν τη 

φοίτησή τους στη ίδια τάξη.  

Οι µαθητές/τριες δεν πρέπει να υπερβαίνουν το όριο των 114 απουσιών. Υπέρβαση αυτού του ορίου 

επιτρέπεται σε πολύ ειδικές περιπτώσεις και µε απόφαση του συλλόγου διδασκόντων. 

Η ευθύνη για την παρακολούθηση της φοίτησης των µαθητών/τριών βαρύνει εξ ολοκλήρου τους κηδεµόνες  

τους. Οι κηδεµόνες ενηµερώνονται εγγράφως ανά µήνα µε µήνυµα κινητού τηλεφώνου (sms) ή ηλεκτρονικό 

µήνυµα (email), από τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό του τµήµατος για τις απουσίες των µαθητών/τριών, όταν 

αυτές στο σύνολό τους ξεπεράσουν το όριο των 30. Απουσίες σε γιορτές και εκδηλώσεις του σχολείου 

καταχωρούνται στα απουσιολόγιο. Οι απουσίες καταγράφονται και στους ελέγχους προόδου. 

VII. ∆ιαδικασίες ενηµέρωσης µαθητών, γονέων και κηδεµόνων 

Η ενηµέρωση µαθητών, γονέων και κηδεµόνων γίνεται µέσω των ακόλουθων τρόπων:  

I. Ιστοσελίδας του Σχολείου.  

II. Ενηµερωτικών σηµειωµάτων ή/και βεβαιώσεων για την πραγµατοποίηση εκπαιδευτικών 
εκδροµών, για την παρακολούθηση εκπαιδευτικών θεαµάτων κ.λπ.  

III. Τηλεφωνικά, σε έκτακτες περιπτώσεις.  

IV. Μέσω της επίσκεψής τους στο σχολείο στις προγραµµατισµένες, από τον Σύλλογο 
∆ιδασκόντων, ηµέρες και ώρες.  

3. Σχολική και Κοινωνική Ζωή 

I. Φοίτηση. 
 

Η φοίτηση των µαθητών/ριών, σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία, είναι καθήκον και υποχρέωση τους. 
Η συµµετοχή τους οφείλει να είναι τακτική, ενεργός και συστηµατική. Η ελλιπής φοίτησή τους, και µάλιστα 
χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργο όσο και την πρόοδό τους.  
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II. Σχολικοί χώροι. 
 

Η συνεργασία όλων είναι απαραίτητη, για να διατηρηθεί ένα καθαρό και ευχάριστο σχολικό περιβάλλον, 
κατάλληλο για µάθηση. Για την επιτυχία αυτού του σκοπού οι µαθητές:  

• Σέβονται την κινητή και ακίνητη περιουσία του Σχολείου καθώς και το φυσικό περιβάλλον της αυλής 
του Σχολείου.  

• ∆εν ρυπαίνουν τον σχολικό χώρο, δεν γράφουν σε θρανία και τοίχους, χρησιµοποιούν τα καλάθια 
απορριµµάτων.  

• ∆ιατηρούν το θρανίο τους καθαρό, σε άριστη κατάσταση. 

• Λειτουργούν µε µεγάλη προσοχή στα εργαστήρια Φυσικών Επιστηµών και Πληροφορικής για την 
αποφυγή ατυχηµάτων και φθορών στον εξοπλισµό.  

 

Επισηµαίνεται ότι, µαθητής που προκαλεί φθορά στην περιουσία του Σχολείου, ελέγχεται για τη 
συµπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον κηδεµόνα του.  
 

III. ∆ιάλειµµα. 
 

Κατά τη διάρκεια του διαλείµµατος οι µαθητές/ριες οφείλουν να βγαίνουν στον αύλειο χώρο, ώστε να 
αποφεύγεται ο συνωστισµός στις αίθουσες διδασκαλίας και στους διαδρόµους και να µειώνεται η 
πιθανότητα ατυχηµάτων. 

Με την ολοκλήρωση κάθε διδακτικής ώρας, ο/η εκπαιδευτικός εξέρχεται τελευταίος/α, αφού κλειδώσει την 
αίθουσα.  

Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζονται από το Σύλλογο ∆ιδασκόντων/ουσών οι πλέον κατάλληλοι χώροι για 
την παραµονή των µαθητών/ριών.  

Το διάλειµµα είναι χρόνος παιχνιδιού, ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων αλλά και χρόνος ικανοποίησης 
σωµατικών αναγκών (φαγητό, νερό, τουαλέτα). Οι µαθητές/ριες αλληλοεπιδρούν, παίζουν αρµονικά και για 
οποιοδήποτε πρόβληµα ή δυσκολία αντιµετωπίζουν, απευθύνονται στον εφηµερεύοντα εκπαιδευτικό που 
βρίσκεται εκεί. 
 
IV. Εµφάνιση. 

 

Η εµφάνιση των µαθητών/τριών οφείλει να χαρακτηρίζεται από ευπρέπεια. Θα πρέπει να αποφεύγονται 
φαινόµενα επίδειξης ̇ οι υπερβολές δεν συνάδουν µε τη µαθητική ιδιότητα. 

V. Συµπεριφορά - ∆ικαιώµατα – Υποχρεώσεις. 
 

Ο ∆ιευθυντής. 

� Καθοδηγεί τη σχολική κοινότητα ώστε να θέσει υψηλούς στόχους και να εξασφαλίσει τις 
προϋποθέσεις για την επίτευξή τους για ένα σχολείο δηµοκρατικό και ανοικτό στην κοινωνία.  

� Εκπροσωπεί το σχολείο σε όλες τις σχέσεις του µε τους τρίτους 
� Καθοδηγεί και βοηθά τους εκπαιδευτικούς στο έργο τους, και ιδιαίτερα τους νεότερους, αναλαµβάνει 

πρωτοβουλίες εκπαιδευτικού και παιδαγωγικού χαρακτήρα και οφείλει να αποτελεί παράδειγµα.  
� Προΐσταται των εκπαιδευτικών και συντονίζει το έργο τους.  
� Είναι υπεύθυνος, µαζί µε τους εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και αισθητική των χώρων του 

σχολείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των µαθητών.  
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� Ενηµερώνει τον Σύλλογο των ∆ιδασκόντων/ουσών για την εκπαιδευτική νοµοθεσία, τις εγκυκλίους 
και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου και την εφαρµογή των προγραµµάτων 
εκπαίδευσης.  

� Συµβάλλει στη δηµιουργία κλίµατος δηµοκρατικής συµπεριφοράς των διδασκόντων/ουσών και των 
µαθητών και είναι υπεύθυνος, σε συνεργασία µε τους διδάσκοντες, για την τήρηση της πειθαρχίας.  

� Απευθύνει στους διδάσκοντες, όταν είναι απαραίτητο, συστάσεις σε πνεύµα συναδελφικής 
αλληλεγγύης.  

� Λαµβάνει µέριµνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών µέσων και εργαλείων, την καλή χρήση τους στη 
σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε περίπτωση φθοράς  

� Ο ∆ιευθυντής της σχολικής µονάδας συγκροτεί τα τµήµατα κάθε τάξης και κατανέµει τους µαθητές στα 
τµήµατα, µε βάση τις ισχύουσες διατάξεις και σύµφωνα µε τις αρχές της παιδαγωγικής, χωρίς 
κοινωνικούς αποκλεισµούς.  

� Συνεργάζεται µε τις µαθητικές κοινότητες για την οργάνωση της σχολικής ζωής, µέσα σε κλίµα 
κατανόησης και υπευθυνότητας.  

� Εφαρµόζει τις ισχύουσες διατάξεις για την υποχρεωτική φοίτηση των µαθητών στο σχολείο.  
� ∆ιενεργεί και ανανεώνει τις εγγραφές των µαθητών από τάξη σε τάξη.  
� Εγκρίνει τις µετεγγραφές των µαθητών, όπως προβλέπεται και έχει την ευθύνη για τη φύλαξη των 

στοιχείων εγγραφής στο αρχείο του σχολείου.  

Οι εκπαιδευτικοί. 
 

Οι εκπαιδευτικοί επιτελούν έργο υψηλής κοινωνικής ευθύνης. Στο έργο τους περιλαµβάνεται η εκπαίδευση 
− διδασκαλία, µάθηση και διαπαιδαγώγηση των µαθητών. Η πρόοδος, η οικονοµική ανάπτυξη, ο πολιτισµός 
και η συνοχή της κοινωνίας εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από την ποιότητα της εκπαίδευσης και κατ' 
επέκταση από τη συµβολή και την προσπάθεια των εκπαιδευτικών. Τα καθήκοντα και οι αρµοδιότητες των 
εκπαιδευτικών οφείλουν να εναρµονίζονται µε τους στόχους αυτούς. 

Ειδικότερα οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να:  
� ∆ιασφαλίζουν την ασφάλεια και την υγεία των µαθητών εντός του σχολείου, καθώς και κατά τις 

σχολικές εκδηλώσεις και εκδροµές.  
� Αντιµετωπίζουν τους µαθητές µε ευγένεια, κατανόηση και σεβασµό προς την προσωπικότητα τους.  

� Συµβάλουν στην διαµόρφωση ενός σχολικού κλίµατος που δηµιουργεί στους µαθητές αισθήµατα 
ασφάλειας, εµπιστοσύνης και άνεσης να απευθύνονται στους εκπαιδευτικούς για βοήθεια όταν 
αντιµετωπίζουν τυχόν πρόβληµα.  

� Αντιµετωπίζουν τους µαθητές µε δηµοκρατικό πνεύµα, ισότιµα και δίκαια και να µην κάνουν 
διακρίσεις υπέρ ή σε βάρος ορισµένων µαθητών.  

� Καλλιεργούν και εµπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως µε το παράδειγµά τους, δηµοκρατική συµπεριφορά.  

� ∆ιδάσκουν στους µαθητές τα διάφορα γνωστικά αντικείµενα σύµφωνα µε το ισχύον πρόγραµµα 
σπουδών και να διαπαιδαγωγούν και εκπαιδεύουν τους µαθητές σύµφωνα µε τους σκοπούς και τους 
στόχους του εκπαιδευτικού µας συστήµατος, µε την καθοδήγηση των Συµβούλων Εκπαίδευσης και 
των Στελεχών της διοίκησης της εκπαίδευσης  

� Προετοιµάζουν το µάθηµα της ηµέρας έτσι ώστε να κινεί το ενδιαφέρον των µαθητών και να 
εφαρµόζουν σύγχρονες και κατάλληλες µεθόδους διδασκαλίας, µε βάση τις ανάγκες των µαθητών και 
τις ιδιαιτερότητες των γνωστικών αντικειµένων.  

� Αξιολογούν αντικειµενικά την πρόοδο και την επίδοση των µαθητών και ενηµερώνουν σχετικά τους 
γονείς ή κηδεµόνες καθώς και τους ίδιους τους µαθητές.  

� Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των µαθητών τους στην οικογένεια και στο ευρύτερο κοινωνικό 
περιβάλλον, λαµβάνουν υπόψη τους παράγοντες που επηρεάζουν την πρόοδο και τη συµπεριφορά 
των µαθητών τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να αντιµετωπισθούν 
πιθανά προβλήµατα.  
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� Ενθαρρύνουν τους µαθητές να συµµετέχουν ενεργά στη διαµόρφωση και λήψη αποφάσεων για 
θέµατα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύµα 
αλληλεγγύης και συλλογικότητας.  

� Είναι συνεπείς στην προσέλευσή τους στο σχολείο και στην ώρα έναρξης και λήξης των µαθηµάτων.  

� Συνεργάζονται µε τον/τη ∆ιευθυντή/ρια, τους γονείς και τους αρµόδιους Συµβούλους Εκπαίδευσης για 
την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιµετώπιση προβληµάτων συµπεριφοράς, σεβόµενοι την 
προσωπικότητα και τα δικαιώµατα των µαθητών.  

� Συµβάλλουν στην επιτυχία όλων των εκδηλώσεων που οργανώνονται από την τάξη και το Σχολείο.  

� Ανανεώνουν και εµπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά µε τα διάφορα γνωστικά αντικείµενα και τις 
επιστήµες της αγωγής τόσο µέσω των διάφορων µορφών επιµόρφωσης και επιστηµονικής 
παιδαγωγικής καθοδήγησης, που παρέχονται θεσµικά από το σύστηµα της οργανωµένης 
εκπαίδευσης, όσο και µε την αυτοεπιµόρφωση.  

� Μεριµνούν για τη δηµιουργία κλίµατος αρµονικής συνεργασίας, συνεχούς και αµφίδροµης 
επικοινωνίας µε τους γονείς και κηδεµόνες των µαθητών και τους ενηµερώνουν για τη φοίτηση, τη 
διαγωγή και την επίδοση των παιδιών τους.  

 

Τα ανωτέρω κρίνονται απαραίτητα, διότι οι ανάγκες της κοινωνίας µεταβάλλονται µε γρήγορους ρυθµούς. 
Για να µπορεί η εκπαίδευση να ανταποκριθεί σ' αυτούς τους ρυθµούς, πρέπει ο εκπαιδευτικός να 
παρακολουθεί τις εξελίξεις µε διαρκή και έγκυρη επιµόρφωση.  

 

Οι µαθητές/µαθήτριες. 
 

Η συµπεριφορά των µαθητών πρέπει να διέπεται από δηµοκρατικό ήθος, σεβασµό στο εκπαιδευτικό, 
διοικητικό και βοηθητικό προσωπικό, στους συµµαθητές τους, στη σχολική περιουσία, καθώς και στην δική 
τους προσωπικότητα. Απαγορεύεται κάθε είδος βίας, λεκτικής, σωµατικής, ψυχολογικής ή άλλης µορφής. Οι 
µαθητές θα πρέπει να:  
� Αποδίδουν σεβασµό, µε τα λόγια και τις πράξεις τους, προς κάθε µέλος της σχολικής κοινότητας.  

� Αποδέχονται πως κάθε µάθηµα έχει τη δική του ιδιαίτερη παιδευτική αξία και αποδίδουν στο καθένα 
την απαιτούµενη προσοχή.  

� Υποστηρίζουν και διεκδικούν τη δηµοκρατική συµµετοχή τους στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων 
στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων που τους δίνει η νοµοθεσία, συµβάλλοντας στην εφαρµογή αυτών 
των αποφάσεων.  

� Συµβάλλουν στην εµπέδωση ενός ήρεµου, θετικού, συνεργατικού, συµπεριληπτικού, εποικοδοµητικού 
σχολικού κλίµατος.  

� Προσέχουν και διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους του Σχολείου.  

� Η προστασία του σχολικού κτηρίου και της περιουσίας του είναι υπόθεση όλων. Αν προκαλέσουν 
κάποια βλάβη-ζηµιά, αυτή πρέπει να αποκατασταθεί από τον/την υπαίτιο/α.  

� Επιδιώκουν και συµβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η εξοικονόµηση 
ενέργειας, η ανακύκλωση υλικών και η συνετή χρήση των εκπαιδευτικών µέσων.  

� Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες µε διάλογο, ακολουθώντας διαδοχικά τα 
παρακάτω βήµατα:  

• Συζητούν άµεσα και ειρηνικά µε αυτόν που έχουν τη διαφορά.  

• Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τµήµατος ή στον/στην Σύµβουλο Σχολικής Ζωής.  

• Απευθύνονται στον ∆ιευθυντή.  

� Σε περιπτώσεις που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και 
σωµατικής συµπεριφοράς, αντιδρούν άµεσα και ακολουθούν τα παραπάνω βήµατα.  
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� Κατά τη διάρκεια των µαθηµάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης. 

� Συµµετέχουν ενεργά στην καθηµερινή παιδευτική διδακτική διαδικασία και δεν παρακωλύουν το 
µάθηµα, σεβόµενοι το δικαίωµα των συµµαθητών/ριών για µάθηση.  

� Απευθύνονται στους/στις καθηγητές/τριες και στη ∆ιεύθυνση του Σχολείου και ζητούν τη βοήθειά 
τους, για κάθε πρόβληµα που τους απασχολεί και τους δηµιουργεί εµπόδιο στην ήρεµη, αποδοτική 
σχολική ζωή και πρόοδό τους.  

� Όταν υπάρχει ανάγκη, µπορούν να επικοινωνούν µε τους γονείς τους, µέσω των τηλεφώνων του 
Σχολείου, αφού ζητήσουν άδεια.  

� Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός Σχολείου ακολουθούν 
τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και συµπεριφέρονται µε ευγένεια και ευπρέπεια.  

� Τα σχολικό βιβλίο είναι πνευµατικό δηµιούργηµα, παρέχεται δωρεάν από την πολιτεία και δεν πρέπει 
να καταστρέφεται.  

 

VI.Κινητά – Κάπνισµα. 
 

Επισηµαίνεται ότι:  
 
� Η χρήση κινητού τηλεφώνου για συνοµιλία, βιντεοσκόπηση ή οποιαδήποτε άλλη χρήση εντός των 

σχολικών χώρων – κτηρίων και υπαίθριων χώρων – απαγορεύεται. 

� To κάπνισµα, η λήψη αλκοόλ και η χρήση άλλων εξαρτησιογόνων ουσιών είναι καταστροφικές για 
την πνευµατική και τη σωµατική υγεία των µαθητών. Για τον λόγο αυτό απαγορεύονται. Η 
παρέκκλιση από τους κανόνες αυτούς συνεπάγεται την άµεση αξιοποίηση αυστηρών παιδαγωγικών 
µέτρων  

 

VII. Συστέγαση σχολείων. 
 

Το Γυµνάσιο Κ. Ποροΐων συστεγάζεται µε το ΓΕΛ Κ. Ποροΐων και συνεργάζεται στη λειτουργία και τη 
διαχείριση του έµψυχου δυναµικού, των κτιριακών εγκαταστάσεων και υλικοτεχνικών  υποδοµών ώστε να 
υπάρχει εύρυθµη λειτουργία στο κτιριακό συγκρότηµα. 

Οι µαθητές των δύο σχολείων αυλίζονται και κινούνται σε διαφορετικούς χώρους ώστε να υπάρχει και ο 
σχετικός έλεγχος κατά τις εφηµερίες.  

Κοινόχρηστα λειτουργούν το εργαστήριο Φυσικών Επιστηµών, το Κλειστό Γυµναστήριο, Η αίθουσα 
Πολλαπλών Χρήσεων – Αµφιθέατρο, η Σχολική Βιβλιοθήκη και το Κυλικείο. 

 

VIII. Παιδαγωγικός έλεγχος. 
 

H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίµατος είναι ένας σηµαντικός παράγοντας της διαδικασίας αντιµετώπισης 
της παραβατικότητας στον σχολικό χώρο. Τα χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίµατος είναι 
τα ακόλουθα:  

� προαγωγή ατµόσφαιρας αµοιβαίου σεβασµού, ενθάρρυνσης και υποστήριξης  

� απαγόρευση της βίας  

� δηµιουργία προστατευτικού περιβάλλοντος που να αποτρέπει τον εκφοβισµό  

� καλλιέργεια του σεβασµού της διαφορετικότητας  

� προώθηση της συνεργατικής µάθησης  



- 11 - 

 

� σύνδεση του Σχολείου µε την οικογενειακή ζωή  

� προαγωγή της ισότητας και της συµµετοχής όλων.  

Αρκετές όµως είναι οι περιπτώσεις που οι µαθητές/ριες προβαίνουν σε µη αποδεκτές συµπεριφορές σε 
σχέση µε τον κανονισµό λειτουργίας.  

Τα θέµατα µη αποδεκτής συµπεριφοράς των µαθητών/ριών στο Σχολείο αποτελούν αντικείµενο 
συνεργασίας των γονέων/κηδεµόνων µε τον/την εκπαιδευτικό της τάξης, τον/τη Σύµβουλο Σχολικής ζωής, τον 
∆ιευθυντή της σχολικής µονάδας, τον Σύλλογο ∆ιδασκόντων/ουσών και τη Σύµβουλο Εκπαίδευσης 
Παιδαγωγικής Ευθύνης, προκειµένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιµετώπιση του θέµατος. 

Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, λαµβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασµού 
της προσωπικότητας και των δικαιωµάτων του παιδιού. Οι σωµατικές ποινές δεν επιτρέπονται.  

Το Σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι µαθητές/ριες να 
συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να µάθουν να αναλαµβάνουν την ευθύνη των 
επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. 

Αν η συµπεριφορά του µαθητή και της µαθήτριας δεν εναρµονίζεται µε την ιδιότητά του και αποκλίνει από 
την τήρηση του εσωτερικού κανονισµού του Σχολείου, τότε αντιµετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύµφωνα 
µε τις αρχές της ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του.  

Τα θέµατα παραβατικής συµπεριφοράς των µαθητών/ριών στο Σχολείο αντιµετωπίζονται. µε βάση την 
κείµενη νοµοθεσία. 

 

IX. Σχολικές ∆ραστηριότητες. 
 

Το Σχολείο οργανώνει µια σειρά δραστηριοτήτων, εντός και εκτός Σχολείου που στόχο έχουν τη σύνδεση 
σχολικής και κοινωνικής ζωής και γι’ αυτό είναι αναγκαίο να υπάρχει στην αρχή του σχολικού έτους 
σχεδιασµός που θα λαµβάνει υπόψη παιδαγωγικά κριτήρια.  

Μέσα από αυτές τις δραστηριότητες τα παιδιά εµπλουτίζουν τις ήδη υπάρχουσες γνώσεις, τις συνδέουν µε 
την καθηµερινή ζωή, αποκτούν δεξιότητες ζωής, ευαισθητοποιούνται σε διάφορα κοινωνικά θέµατα, 
διευρύνουν τους ορίζοντες τους και κάνουν πράξη όσα µαθαίνουν στα Προγράµµατα Σχολικών 
∆ραστηριοτήτων και στα Εργαστήρια ∆εξιοτήτων.  

Το Σχολείο επιδιώκει την ευαισθητοποίηση των γονέων/κηδεµόνων και τη συµµετοχή όλων των 
µαθητών/τριών στις επετειακές, µορφωτικές, πολιτιστικές, αθλητικές εκδηλώσεις. 

Κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους είναι δυνατό να πραγµατοποιούνται για τους µαθητές και τις 
µαθήτριες των σχολείων ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης σχολικοί περίπατοι, µετακινήσεις στο πλαίσιο 
αθλητικών δραστηριοτήτων, ηµερήσιες εκπαιδευτικές εκδροµές, πολυήµερες εκπαιδευτικές εκδροµές 
(εσωτερικού και εξωτερικού), εκπαιδευτικές και διδακτικές επισκέψεις, επισκέψεις στη Βουλή των Ελλήνων, 
ενώ κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους είναι δυνατό να πραγµατοποιούνται µετακινήσεις µαθητών, 
µαθητριών και συνοδών εκπαιδευτικών στο εσωτερικό και στο εξωτερικό, στο πλαίσιο ευρωπαϊκών και 
διεθνών προγραµµάτων και δράσεων, αθλητικών δραστηριοτήτων, εκπαιδευτικών ανταλλαγών, 
αδελφοποιήσεων και άλλων εκπαιδευτικών προγραµµάτων 

Η συµµετοχή στις δραστηριότητες του σχολείου εκπαιδευτικές ή ψυχαγωγικές γίνεται µόνο µετά από 
γραπτή συναίνεση των κηδεµόνων.  

Οι µαθητές/τριες που συµµετέχουν σε αυτές πρέπει να τηρούν τις εντολές των εκπαιδευτικών συνοδών. ∆εν 
πρέπει να ξεχνούν ότι εκτός από τον εαυτό τους εκπροσωπούν και το σχολείο.  

 

X. Άλλα θέµατα. 
 

Απώλεια χρηµάτων ή αντικειµένων αξίας.  
 

Το Σχολείο δεν φέρει ευθύνη σε περίπτωση απώλειας χρηµάτων ή αντικειµένων αξίας που οι µαθητές 
φέρουν τυχόν µαζί τους, επιλαµβάνεται όµως του συµβάντος και προσπαθεί να εξακριβώσει και να επιλύσει 
το κάθε περιστατικό. 
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4. Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεµόνων-Σχολείου. 
 

Ι. Σηµασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας Σχολείου-οικογένειας. 
 

Πολύ σηµαντική παράµετρος της συνολικής λειτουργίας του Σχολείου και του κλίµατος που δηµιουργείται 
είναι η επικοινωνία και η εποικοδοµητική συνεργασία µε τους γονείς/κηδεµόνες των µαθητών/ριών και µε τον 
Σύλλογο Γονέων.  

Η εµπιστοσύνη του παιδιού στο Σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των γονέων/κηδεµόνων προς το 
Σχολείο και τον εκπαιδευτικό.  

Οι γονείς/κηδεµόνες είναι σηµαντικό να συνεργάζονται στενά µε το Σχολείο, προκειµένου να 
παρακολουθούν την αγωγή και την επίδοση των παιδιών τους σε τακτική βάση, συµµετέχοντας στις 
ενηµερωτικές συναντήσεις που οργανώνονται από το Σχολείο.  

Θεωρείται αυτονόητη η στενή συνεργασία και επικοινωνία των γονέων/κηδεµόνων µε τους εκπαιδευτικούς 
και τον/τη ∆ιευθυντή/ρια του Σχολείου στην επίλυση ζητηµάτων που τυχόν προκύψουν. 
 

II. Σύλλογος Γονέων και Κηδεµόνων. 
 

Οι γονείς/κηδεµόνες των µαθητών/τριών κάθε Σχολείου συγκροτούν τον Σύλλογο Γονέων/Κηδεµόνων, που 
φέρει την επωνυµία του Σχολείου και συµµετέχουν αυτοδικαίως σε αυτόν.  

Ο Σύλλογος Γονέων/Κηδεµόνων βρίσκεται σε άµεση συνεργασία µε τον/τη ∆ιευθυντή, τον Σύλλογο 
∆ιδασκόντων/ουσών του Σχολείου, αλλά και µε τον Πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής του ∆ήµου. 

 

III. Σχολικό Συµβούλιο. 
 

Σε κάθε σχολική µονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συµβούλιο, στο οποίο συµµετέχουν ο Σύλλογος 
∆ιδασκόντων/ουσών, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Συλλόγου Γονέων/Κηδεµόνων, ο εκπρόσωπος της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και τρεις εκπρόσωποι των µαθητικών κοινοτήτων, που ορίζονται µε απόφαση του Συµβουλίου 
τους.  

Έργο του Σχολικού Συµβουλίου είναι η εξασφάλιση της οµαλής λειτουργίας του Σχολείου µε κάθε 
πρόσφορο τρόπο, η καθιέρωση τρόπων επικοινωνίας διδασκόντων/ουσών και οικογενειών των µαθητών και 
του σχολικού περιβάλλοντος.  
 

IV. Η σηµασία της σύµπραξης όλων. 
 

Ένα ανοιχτό, συνεργατικό, συµπεριληπτικό και δηµοκρατικό Σχολείο έχει ανάγκη από τη σύµπραξη όλων 
µαθητών/ριών, εκπαιδευτικών, ∆ιευθυντή, Συλλόγου Γονέων και Κηδεµόνων, Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, για να επιτύχει στην αποστολή του. 

 

5: Πολιτική του Σχολείου για την προστασία από πιθανούς κινδύνους. 

Ι. Αντιµετώπιση έκτακτων αναγκών. 
 

Ο ∆ιευθυντής του Σχολείου, στην αρχή του σχολικού έτους σε συνεργασία µε τον Σύλλογο 
∆ιδασκόντων/ουσών του Σχολείου, προβαίνει σε όλες τις απαιτούµενες ενέργειες που προβλέπονται για την 
αντιµετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού χώρου.  

Στις περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, κανένα παιδί δεν αποχωρεί από το Σχολείο µόνο του. Τα παιδιά 
παραδίδονται στους γονείς/κηδεµόνες τους. Όσον αφορά την προστασία από σεισµούς και φυσικά 
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φαινόµενα, επικαιροποιείται τακτικά το Σχέδιο Μνηµονίου Ενεργειών για τη ∆ιαχείριση του Σεισµικού 
Κινδύνου του Σχολείου, µε την υλοποίηση ασκήσεων ετοιµότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. 
Επίσης, ο/η ∆ιευθυντής/ρια ενηµερώνει τους/τις µαθητές/τριες, καθώς και τους γονείς/κηδεµόνες, για τους 
βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινοµένων αυτών.  

Τέλος, σε καταστάσεις πανδηµίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινοµένων οι εκπαιδευτικοί, 
µαθητές/µαθήτριες, γονείς/κηδεµόνες, ∆ιευθυντές/∆ιευθύντριες, Προϊστάµενοι/Προϊστάµενες οφείλουν να 
συµµορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε αρµόδιοι φορείς/υπηρεσίες: 
π.χ. ΕΟ∆Υ, Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κλπ για 
την εύρυθµη λειτουργία της σχολικής µονάδας και την ασφάλεια των µελών της. 

 

II. Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης. 
 

Ο χώρος συγκέντρωσης των µαθητών είναι ο ανοιχτός αύλειος χώρος στη Βόρειο - ∆υτική πλευρά του 
σχολικού συγκροτήµατος και σε παράταξη ανά τµήµα. 
 

III. Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών. 
 

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί σχέδιο διαφυγής και προς 
τούτο πραγµατοποιούνται τακτικά ασκήσεις ετοιµότητας.  

Η εκκένωση του κτιρίου γίνεται µετά τον ήχο της σειρήνας και του κουδουνιού, από τη δυτική έξοδο του 
κτιρίου, κατά τάξη, ξεκινώντας από το Α1 και το Γ1  του ισογείου και κατόπιν τα τµήµατα του ορόφου κατά 
σειρά Β1,Β2,Γ2. 

Οι εκπαιδευτικοί έχουν συγκεκριµένες αρµοδιότητες και αναθέσεις δράσης ώστε να γίνει η εκκένωση του 
κτιρίου στο συντοµότερο δυνατόν χρόνο. 

Κάθε έτος πραγµατοποιούνται ασκήσεις ετοιµότητας. 
 

6. Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας- ∆ιαδικασίες διασφάλισης της 

εφαρµογής του. 
 

Ο κοινά συµφωνηµένος Κανονισµός βασίζεται στην ισχύουσα νοµοθεσία και στις σύγχρονες παιδαγωγικές 
και διδακτικές αρχές.  

Η τήρηση του από τους/τις µαθητές/τριες, τους εκπαιδευτικούς και τους γονείς/κηδεµόνες µε αµοιβαίο 
σεβασµό στον διακριτό θεσµικό ρόλο τους, ώστε να έχει πληρότητα, γενική αποδοχή και εφαρµογή, αποτελεί 
προϋπόθεση της εύρυθµης λειτουργίας του Σχολείου.  

Είναι το θεµέλιο πάνω στο οποίο µπορεί το Σχολείο να οικοδοµήσει για να πετύχει τους στόχους και το 
όραµά του.  

Θέµατα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Κανονισµό, αντιµετωπίζονται κατά περίπτωση από 
τον/τη ∆ιευθυντή/τρια και τον Σύλλογο ∆ιδασκόντων/ουσών, σύµφωνα µε τις αρχές της παιδαγωγικής 
επιστήµης και την εκπαιδευτική νοµοθεσία, σε πνεύµα συνεργασίας µε όλα τα µέλη της σχολικής κοινότητας.  

Ο κανονισµός κοινοποιείται σε όλους τους γονείς/κηδεµόνες των µαθητών/τριών προς ενηµέρωσή τους. 
 

Κ. Πορόϊα, 27-09-2023 
Ο ∆ιευθυντής 

 
 
 
 

Αρδανιώτης ∆ηµήτριος 

Σέρρες,……………… 
Η Σύµβουλος Εκπαίδευσης και 

Παιδαγωγικής Ευθύνης 
 
 
 

Κούπανη Αικατερίνη 

Σέρρες,……………… 
Ο ∆ιευθυντής ∆∆Ε Σερρών 

 
 
 
 

Σωτηριάδης ∆ηµήτριος 
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